

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Επέτειος 107 χρόνων Απελευθέρωσης της Λέσβου

ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ αυτό το χρόνο 107 χρόνια από τον Νοέμβριο του 1912, που οι ήρωες αγωνιστές της Λέσβου κατάφεραν την απελευθέρωση του νησιού από τον Τούρκικο Ζυγό. Το Εθνικό χρέος μας υπαγορεύει να ξαναθυμηθούμε αυτές τις μέρες τα ξημερώματα 8ης προς την 9η Νοεμβρίου του 1912, που η Λέσβος περνούσε ξάγρυπνη την τελευταία νύχτα της μακραίωνης σκλαβιάς, τη νύχτα που έφερε το πολυπόθητο ξημέρωμα. «Πάραυτα, όπως έγραψε η εφημερίδα «Λέσβος», στις 9 Νοεμβρίου 1912, ως αστραπή διεδόθη η είδησις εις πλείστους των Μυτιληναίων και μια ασυνήθης κίνησης επεκράτησεν εν τη πόλη κατά τις μεσονυκτίους ώρας. Εις την επικρατούσαν σιγήν, έξαφνα μια θύρα ήνοιγε και εξήρχετο κάποιος, εν παράθυρον πκολούθει το άνοιγμα της θύρας και μια κεφαλή επρόβαλλεν ερωτούσα: Τι είναι, τι τρέχει; Ο στόλος έρχεται. Είναι βέβαιο; Βέβαιο. Και ο ανυκτέρινος διαβάτης έφευγε σπεύδον». Προτού ροδίσει η αυγή της 9ης Νοεμβρίου 1912, η Ελευθερία φάνηκε στους ορίζοντες και ένα όνειρο αιώνων γινόταν πραγματικότητα. Η Λέσβος προαιώνιο λίκνο του Ελληνισμού, είχε ενσωματωθεί με τη Μητέρα Πατρίδα.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Δημοκρατίας κ. Παυλόπουλος για να τιμήσει την Επέτειο της Απελευθέρωσης της Λέσβου από τους Τούρκους, έδωσε την κάτωθι ανακοίνωση: «Σαν σήμερα το 1912, η Λέσβος έλυνε, ύστερα από πέντε αιώνες δουλείας κι έχοντας πληρώσει βαρύ φόρο αίμα-

τος, τα δεσμά του τουρκικού ζυγού. Έκτοτε κοσμεί τον εθνικό μας κορμό ποικιλοτρόπως, ιδίως δε ως προνομιακός κληρονόμος της ιστορίας και του πολιτισμού της Ιωνίας. Αυτή την μεγάλη ιστορική και πολιτισμική παράδοση εξακολουθεί να υπηρετεί, κυρίως σήμερα, η Λέσβος. Η οποία κατά την τρέχουσα εξαιρετικά κρίσιμη εθνική συγκυρία αναδεικνύεται ταυτοχρόνως, ακοίμητος και ακάματος φρουρός των συνόρων της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρωτίστως όμως ιδανικός, μέχρι αυτοθυσίας, εκφραστής της Ειρήνης και υπερασπιστής του Ανθρώπου, της αξίας του και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητάς του».

ΑΕΙΖΕΙ να ξαναθυμηθούμε έστω και συνοπτικά τους μεγαλειώδεις εκείνους αγώνες του Ελληνικού στόλου και των εντός των τειχών Λέσβιους αγωνιστές που περίμεναν και προετοίμαζαν πέντε αιώνες την απελευθέρωσή τους από τον Τούρκικο ζυγό και όταν σήμανε η ώρα πολέμησαν ηρωικά και συνέβαλαν αποφασιστικά στην Απελευθέρωση του Νησιού. Πράγματι, το ξημέρωμα της 8ης Νοεμβρίου 1912 έφερε στη Λέσβο την πολυπόθητη άνοιξη. Έβλεπαν οι Χριστιανοί ότι η μεγάλη στιγμή για την Απελευθέρωση πλησίαζε.

Ήπιστευαν στον καινούργιο κυβερνήτη της Ελλάδας, τον Ελευθέριο Βενιζέλο, τον άνθρωπο που ήταν γεμάτος φως και αξιοσύνη, ότι θα έκανε πραγματικότητα τον πόθο των Λεσβίων, για τη λύτρωσή τους από την Τουρκική βάρβαρη κατοχή.

Η Λέσβος ολόκληρη βρισκόταν σε έξαρση προετοιμασίας για τη μεγάλη ώρα που πλησίαζε. Και εκείνο το πρωί της 8ης προς την 9η Νοεμβρίου διαδόθηκε το μήνυμα: «Κίνηση πλεύσης του Ελληνικού στόλου προς τα Λεσβιακά νερά». Αυτή την είδηση με το τηλεγράφο ο Διευθυντής του τηλεγράφου Μήθυμνας Εμίν Εφέντης μετέδωσε στις τουρκικές αρχές της Μυτιλήνης.

ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΑΝ στην αυγή της πολυπόθητης Λευτεριάς. Μετά από λίγες ώρες ήρθε το μεγάλο, το πολυπόθητο μήνυμα. Η πόλη της Μυτιλήνης Απελευθερώθηκε από τη σκοτεινή τουρκική κατοχή, με τα Ελληνικά Δοξασμένα καράβια και με αρχηγό το θωρηκτό Αβέρωφ. Ο Ελληνισμός της Μυτιλήνης ξεχύνεται στους δρόμους, πλησιάζει τις ακρογιαλίες, στα Τσαμάκια, στο λιμάνι, στο Κιόσκι και ακούει από την μπάντα του Αβέρωφ το Εμβατήριο «Μαύρη είναι η νύχτα στα βουνά...» και η καρδιά τους γεμίζει από ξέφρενη χαρά και μεγαλείο. Χιλιάδες Ελληνικές σημαίες στόλισαν τα χριστιανικά σπίτια, τα Δημόσια κτήρια, τον Δημοτικό κήπο και την προκουμαία. Οι καμπάνες χτυπούσαν χαρμόσυνα και χαιρετιστήριοι πυροβολισμοί ακούγονταν από τα χριστιανικά παράθυρα και τα μπαλκόνια και ο κόσμος αγκαλιάζονταν και φιλιόταν με γνωστούς και αγνώστους, φωνάζοντας Χριστός Ανέστη! «Η Λέσβος Λευτερώθηκε! Θριαμβευτικά αντιλάλησε το Πανελλήνιο τραγούδι της εποχής και αντιλαλεί ακόμα μουσικός και χορευτικός ρυθμός γεμάτος

λεβεντιά και Ελλάδα...

ΣΗΜΕΡΑ 8 Νοεμβρίου γιορτάζουμε τα 107 χρόνια της Λευτεριάς της Λέσβου. Δεν πρέπει όμως οι κυβερνώντες να λησμονούν πως κάθικαν πολλές ζωές πολεμώντας για τη Λευτεριά της Πατρίδας μας. Οι μέρες που ζούμε είναι πολύ δύσκολες. Η ελευθερία, η δημοκρατία, αγαθά για τα οποία χύθηκε πολύ αίμα, βρίσκεται σε μεγάλο κίνδυνο. Βιάζεται βάνουσα και ασύστολα. Τα αυτονόητα κεκτημένα ελληνικά εδάφη βρίσκονται σε κίνδυνο από τους περίγυρους γείτονές μας. Δεν ακούγεται πλέον η φωνή και η θέληση του Λαού. Δεν λογαριάζεται ο πόνος και τα δάκρυα του Μακεδονικού λαού με τα σημερινά δεδομένα. Έχει καταντήσει ο ελληνικός λαός έρμαιο σε έναν ανελέητο τυφώνα που παρασέρνει στο διάβα του ζωή, αξία, υπόληψη, τα πάντα. Από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δόθηκε στα Σκόπια το όνομα «Μακεδονία» χωρίς ντροπή! Η Μακεδονία ήταν και είναι Ελληνική! Γι'αυτό είναι αναγκαία η περιφρούρηση των ελληνικών συνόρων μας. Και η 8η Νοεμβρίου είναι πολύ πιο επίκαιρη σήμερα από κάθε άλλη φορά.

ΤΟΥΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΣΜΟΥΣ των προγόνων τους συνεχίζουν να γιορτάζουν οι Αδελφοί μας Μυτιληνοί και αυτό το χρόνο με εκδηλώσεις που οργανώνει η Μυτιληνιακή Αδελφότητα του Σύδνεϊ. Έχουμε Εθνικό χρέος η Ομογένεια να τιμήσει τους Ήρωες πολεμιστές που έδωσαν τη Ζωή τους για την απελευθέρωση της Λέσβου.

GALAXIAS
GREEK RADIO
151.850 mhz

**SYDNEY
NEWCASTLE
CENTRAL COAST**

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ

Ελληνικός Ραδιοφωνικός Σταθμός
που εκπέμπει στη συχνότητα **151.850** μεγακύκλω
24 ώρες το 24 ωρο - 7 ημέρες την εβδομάδα

Τηλ.: (02) 9759 0000 • Fax: (02) 9740 4733
Διεύθυνση: 888 Canterbury Road Roselands NSW 2196
e-mail: galaxias@galaxias.com.au • web: www.galaxias.com.au

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

